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ART. IV.

Passerile ori că tăiescu ca Asiaticii în poli
gamie (cu multe femele) s. e. cocoșulă, multe 
din familia Galinaceelor și struțul (vetjifi gura), ori 
că trăiescă ca Europeenii în Monogamie (c’o sin

gură femelă); cea mal mare parte a passerilorii 
trăiescu în acestă regirau nobilă și moral. Ouă
le lor le clocescă ori o dată, ori de duoe sau trei 
ori pe ană, dar passerile nu clocescă tdte ouăle
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lor, ci lasă căfâva de reservă neclocite, cu scop 
a Je cloci mai pe urme în casă de se va întîm- 
pla o nenorocire la clocirea cea d’ănteiă. Nume- 
rulă ouăloru care o passere le pune, este fdrte 
variabile; ellu variadă de la 1—20; passerile ră- 
pitdre și unele passeri de mare punu pucine ouă, 
adico 1—3; găinele punu numerulă cellu mai 
mare, ba ance, dacă iea cineva găinelor din ouă
le lor, elle continue a totu pune cu gînd d’a îm
plini numerul de 20 și așa pdte cineva să în
șele o găină în cătu să puie pane la 200 ouă.

Timpulu clocirei este eardifferitu; adico la 
cea mai mare parte a passerilor, acesta ține 15—

forte dibilî, aceî care născu cu ochii deschiși sunt 
mai forți și mai nedependinți de părinții lor, a- 
șa s. e. puii de găină abia ce aii eșit din cdjă, 
umblă și fug chiar ance c’o bucată de cdja pe
spinare.

Nutrirea passeriloră. Acdsta este differit nu 
numai dupo specia passerei, ci și dupo timpulu 
anului, ast-felu că acelle care mănâncă iarna 
semințe, se nutresc primăvara d'insecte. Nu
mai unele din passerile nopturne. se nutrescu de 
carne, și elle au particularitatea că, peri, fulgi 
și dsele animaleloru ce le mănâncă, le varsă a- 
fard. Unele din passerile răpitdre prindu prada

20 de (lille, la unele ensă 11—12 numai, ear la 
altele 30 de dlille. Cu vîrsta, se măresce timpul 
clocirei și totu d’o dată se micșorddă numerulu 
ouăloru. ,

Nu tdte ouăle sunt bune de clocit, ci acel
le ce erau fecondate de către masculă (cocoșă); 
aste se cundsce în ouă prin’o urmă (cicatricula) 
care se vede bine când ține cineva o luminare 
înaintea oului. La clocire, acdstă urmă devine

loră sburându (s. e. șoimii sau falcones și ren- 
dunele); altele le prindu înotândfi (s. c. Podi- 
ceps sau plutitorii); altele le scotă prin ciocu 
de desubtulă cdjei arborelui (s. c. Picus saă 
giondia) sau din pămentă (s. c. Becații) sau din 
apă (s. e. rața) sau chiar din pelea boiloră. 
Dar mâncătorii de semințe, ori că le mănâncă 
cu totul (s. e. găinele), ori că Ie jiupucscu cu 

'ciocu din pelița lorii (unele fringilla) sau că le 
o foiță rotundă, în mijlocul căruia eo linie; a- taie în duoe (unele Parus) altele le rddc (capa- 
cesta linie devine corpul passerei și aici se des- pagali). Passerile simtă în genere moderate în 
voltă capu și șira spinărei, ear mai pe urmă și mâncarea lorii, numai tdmna dupo schimbarea 
cordu (inima) și intestinele (mațile); 6—8 ore fulgiloril suntă mâncăcidse, mai cu scamă pas- 
dupo începui clocirei, se vede deja urmele ochi- serile migratdrie naintea plecărei loru. Unele 
lor pe capii; câteva ore mai pe urmă esistă deja însă (s. e. vulturii saă pleșiuvă) suntil du natu- 
aripi și picidre, în cătu dupo 24 de ore dupo ra lorii fdrte mâncăcidse, și cândă dail peste o 
începutul clocirei tot embrionul țpuiulă) s’a for- mortăciune, atunci mănâncă penă cândil nu ma: 
mat, însă tdte părțile selle sunt moi ca gelatina! pdte, și se satură ast-felil pentru câteva dillc mal 
(piftie) și corpul embrionului este ăncc deschisă inainte. Dar mal mâncăciosă de câtă tdte este 
înainte prin care intra galbinarea oului, mai pelpasserea struțulă; căci în fonica Iui nesăturabile 
urmă se consumă și albușul oului, acest nutri->elă mănâncă și sticle si bucăți de aramă și de 
ment întăresce corpulu embrionului. Către sfîr-j ferii etc.
șitulă timpului clocirei, începe a eși fulgi mici,' Cântecul passeriloră este o cualilate ne co-
atunci embrionulu începe a respira (resufla) aer, j mună tutiiloru passeriloră, și chiar celle cântă- 
d’aceea trebue pășită ca cdja oului să fie- cu-ltore cântă numai la periddc otărite ale viăței 
rată și nemurdare, căci esperiința a probată că lorii, mai cu semă în timpulu amorului; passe- 
dacă cdja oului este unsă cu grăsime încâtă; rile cântătdre aă priimit din Natură ună deose- 
nu se pdte ca aeru să intre în ouă (în locul nu-ibitfi organu saă instrumentă de musică; asta e- 
mitu camera aerului), atunci embrionulu mdrefste laringul musicalu despre care am vorbit mai 
de asficsiea sau înecăeiime. Pucină ceva î'na-;susă. Fie-care passere este născută c’un felii de 
intea eșirel puiului din ouă, ellă începe a scote cântecă; asta este, sa să dică așa, o lucrare 
ună glasu, ănse fdrte debilă; totă în acest timpă' instinctive, anse o passere este în stare a învă- 
puiulă are o umflătură tare pe ciocu cu care în-; ța cântecnlă și melodia altoră passeri. Asia 
găuresce cdja; acdstă umflătură îl cade pe urmă,; si e. o passere de canari este în stare a înveța 
Unii pui de passeri nască cu ochii închiși și sunt!și alte melodii, și chiar o coțofană pusă multă



timpfl lengă o passere de canarii, învață cu 
țimpă cânteculă seu. Mai tdte passerile cântă 
dimineața la eșirea sdrelui, numai privigitdrea 
(sylvia philomele) ne încântă nopțile senine și 
frumdse ale primăverei cu cânteculu seu admi
rabile si dulce. S’a observată că chiar starea 9
civilisațiunei a dmeniloră are o mare influința 
asupra cântecului passeriloru; ast-fel în Europa 
cântă privigitdrea mai frumoșii de câtă în Asia; 
apoi deja BufTon a observații că pe cându în 
continentu vechiă, mai cu sdmă în pădurile Eu
ropei, minierul specieioră passeriloru cântătdre 
este considerabile, în America de și plină de 
păduri virgine, dar ne călcate de picionî d’omă, 
acestu numeri! se reduce numai la trei! Ecco 
cum influe omulu chiar asupra cântecului pas
seriloru din păduri!

Inlelliginla. în raportul intelligențeî, passe
rile vine îndată dupo mammifere și dacă le obser
văm mai d’aprdpe vom găsi mai la tote un limbagiă 
a parte prin care elle esprimă simțiciunile lor mo
mentane intr’un modă destul de csplicat. Cine n’a 
observat strigarea de spaime care o scdte cloșca 
când vede în aeră că s’apropie o passere răpi- 
tdre ? Îndată atunci puii fugă și s’ascund unde1 
potă spre a scăpa din ghiarele neamicului. Al
tă dată cloșca cându a găsită ceva de mân
care chiamă puii sei c’un altă glasă mai dulce 
și plină dn atragere, și îndată i vedemă venind 
și s’adună împrcgiurul ei. Așa dar muma are 
pentru fiă-care simțiciune alte semne de comu- 
nieațiuni și puii înțelegi! aceste differite varietăți 
alle comunicațiunei. Ore cine pdte nega aici es- 
sitența unei limbe? Sunt alte passeri sociabile 
care, când s’adună în nisce bande saă cete, pună 
sentinele împrcgiurul taberei lor, care le vestescă 
prin deosebite strigări, apropierea vr’ unui neamic.

Dar și cualități și deffecte morale Ie găsim 
la passeri. Așa găsimă curagiă la Aquilla, și 
Falco; lașitatea la Vulturi (pleșuvă); mândria și 
plăcerea de cdrtă la cocoșă; lăcomia și tandrețea 
materne la găine; hoția la corbi și coțofane; pros
tia la găsce și la struțu; tâlchărie la passerile 
mici Parus si Colibris etc. 9

Cu tote aceste, intelligența passeriloră este 
multă mai imperfectă de căt aceea a raammife- 
rilorîî; de aceea vedem că omulu care a întinsă i 
domnia lui peste atâtea mammifere făcendu-le- 

servitorii voinței selle, n’a putut să facă aceste cu 
nici o passere. Noi amu făcută din câne ca și 
(jicemă așa unu amică fidelă; din bou o machină 
de trasă; din cală ună instrumet de mândrie să 
de plăcere, dar cu nici o passere omulu n’a re
ușit pen’ acum a’și face assemene serviciu; ce 
folosă immensă ar fi pentru locuitorii deșerte
lor Africei unde omulu și calulu se înfundă în 
nisipu, când ar pute învăța pe struțul ca se umble 
cineva pe densă calare! căci ellă fuge mult mai 
iute de căt calu, nu se înfundă în nisipu și pdte 
să rabde multe dille făro mâncare și băutură, de 
aceea s’a făcut multe încercări a învăța pe struțu 
ca să umble cineva călare pe densu, unii au și re
ușită (vedi alăturata figură) dar în genere a- 
cestu modu de transportă nu s’a putut genera- 
lisa nici chiar în țernle unde e patria Struțului, 
căci aceste animale uită curând dressura ce au 
priimită, apoi la multe este cu totulu imposi
bili a le da dre si care învăteture saă dressure-

O escepțiune d’acesta face' în America o 
passere numită Agami (Psophia crepitans) de mă
rimea unui cocoru; acestă passere servă acolo 
întocmai ca cânele păstorului la noi; adico ellă 
singură conduce pe cămpă o turmă de ol, ellă 
o pădesce și cându o die va să fugă saă cându 
vine cineva s’o fure, Agami apară interesul stă
pânului seă cu ciocul și ghiarele; seara ellă re- 
conduce turma ear a casă; apoi ndptea ellă ve- 
giadă ca ună câne de lantu la noi; când vr’ună 
străină necunoscut vre să intre în casă, ellă nu 
’lă lasă, se luptă cu densu penă cândă se des- 
cdptă stăpânii sei.

în Europa numai papagalii, corbii și coțo
fana suntă passerile celle mai înțellepte, care 
suntă capabili a priimi dre și care învețetură, 
a imita glasulă*  omului, a pronuncia la o oca- 
siune otărâtă nisce • vorbe învețate; prccumă 
papagalul lui Ludovic XIV, era învețată a <Ji- 
ce în tdte diminețile când intra regele în salo- 
nulă de primire, „bună dimineața marele rege! “ 
Câtă despre coțofană ecc’ o anecdotă intere
santă. La începutul acestui seculă. în resbelulă 
între Germani și Francesi, ună germană bir— 
fașă, la unu orășelu lângă Francfortu, avea o 
coțofană fdrte dresată, ast-felă că, cândă ea a 
aurită vr’o dată dmeni vqrbindu, în ori ce lim
bă, îndată a repetată totu ce au audiții; într’o



— 372 —

(li a trecută acolo din differite locuri officeri din tot orașul este curețatu de acest murdarii, căci 
statul majoră fransesu, aă cerută o cameră deose-^cele de vulturi vină în interval, mănâncă și cu- 
bită și era visibilu că ei a vrută să ție acolo unu ^reță totă. Acestea se urmdțlă și în Egipt cu 
consiliu de resbellu; birtașulu patriotă, îi a dată passerea Percnopterus (er’ ună fel de vulturi sau 
camera unde s’a aflată acestă coțofană. Dupo | pleșuvă). Ar fi de dorită ca și onor, munici-
ce officerii au plecată, elă a intrată în cameră,, palitate a capitalei ndstre să aibă în serviciulă 
acum coțofana îi a repetat tot ce s’a vorbită în j ei câțiva d’asemenea pleșuvi, atunci s’ar găsi și 
consiliu, pe care ellă a comunicată generalului :1a noi maî rară pe strade, câini, pisici și găine 
germană în folosulu armei selle. jmdrte, și felurimi d’ordurl, precumu le găsimu

Dar ddcă Natura a refusatu passeriloră acumă 1 
gradulu .intelligințeî, care l’a dată mammiferiloră, 
pe d’altă parte le-a înzestrată c’ună gradă 
mare d’independințe și de amdrea libertăței. 
Asta face că câiă de multă să fie robită o pas- 

Mult mai mare este ănce folosulu passeri- 
loră pentru agricultura și pomicultura. într’o 
notă care am publicat’o în (Harul Natura, s’a 
vețjut că o perechie de vrăbii suntu în stare a

sere sălbatică, și câtu de bine îngrijită cu mân
care etc., cându ea găsesce occasiune, scapă 
din sclavie și nu, se mai întdrce acolo; tot prin- 
tr’acestă causă, mai tdte din passerile sălbatice, 
când suntu prinse, nu clocescu ouăle loru, ne 
voindu a produce o generațiune de sclavi. A- 
cestu instinctu curiosu merge întru atâta, încâtu 
s’a observată că unele passeri cândă' află că unu 
omu a pusă mâna pe ouăle loră, sau că s’a 
uitată numai la cuibă, îndată spargă ouăle și 
nu le mai clocescu; parcă simtă că atingerea și 
chiar uitătura tiranului, despoitorul libertăței lor, 
(adico omulu) a profanată sanctuariulă progen- 
turei loră libere și independinte 1 Ce fanatismă 
nobilă pentru libertate!

Folosul passeriloru.

Folosulu passeriloră pentru economia lu- 
mei organice, este imensă, putem ănce țlice, că 
passerile ce ocupă în lume polițiea Universului; 
prin cualitatea loru d’a se nutri de insecte și 
de reptilii vătemătdre, elle împedică îmmulțirea 
peste messură a acestoră animale vătemătdre. 
Apoi în climele calde unde descomposițiunea 
caldă a cadavriloră se face fdrte iute, de aceea 
aerul acolo s’ar fi stricată curăndu devenindu fdrte 
vătămătoru pentru viața dmeniloru, decă Natura 
n’ar fi creată acolo deossebite passeri din ge
nuin vultură (pleșuvă) fdrte mâncăcidse și fdrte 
lacome dupo fiă-care mortăciune. In Sevilla, șlică 
voiagiorii, locuitorii aruncă de dimineța pe uli
țele loră tdte dsele, și alte remășițe d’animale, 
asemenea și animale mdrte, și peste câteva ore

scăpa într’o vară ună câmpă d’arălură, saă o 
grădină de pdme de mii de insecte, care ură fi 
făcut acolo daune (pagubă) immense. Este dar 
învederată că este o mare barbarie ncînțcldptă 
din partea ndstră a dmeniloră, cândă gonimă 
și omorîmă numai prin plăcere saă capricic a- 
tăți bine-făcetori ai noștri, care veghiaijă sus în 
aeră pentru binele nostru jos pe panicată.

Afară d’accstea câte feluri de foldse nu trage 
omulă de Ia passeri! Carnea celloră mai multe 
passeri este ună nutrimentă sănetosă, și de- 
liciocă. Chiar acelle’ a cărora carne nu e bu
nă de mâncare: precum aquilla prinsetdre de 
pesci, corbi, cidre, cănd le jipuesce cineva pe- 
lea împreună cu grăsimea, dc desubtul pelei, a- 
tunci și aceste passeri devină bune dc măncarc. 
Ouăle passeriloră sunt ună deosebit articol pre- 
ciosu pentru omă. Țerră ca Francia și Anglia 
consumă pe ană millidne de ouă, și n’ar pută 
să trăiască făro densăle. Beduinul călctoră în 
deșertele Africei, cănd găsesce în nisipă ună oă 
de struțu, are de ajunsă pentru a se nulr. <u 
densul trei dmeni într’o (li întrdgâ, dar și pen
nele și fulgii loru suntă d’un mare folosă pentru 
omă. Așa s. .e este sciut că pennele struțului 
suntă ună ornamentă precios pe capelele dame- 
loră, și a unora militari, asemene și pennele de 
Erodiu și de passeri Marabut. Dar cu fulgii 
găineloră și a găsciloră se umple perinile pa- 
turilorfl ndstre. Mai cu seamă este celebra în 

1 privința aceasta găsea nordică numită „Eider“ 
[Anser mollissima] ai căria fulgi sunt fdrte scumpi.

Dar și prin escrementele loră, passerile de
vină d’o mare utilitate pentru agricultura omului.
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Așa este cunoscut că pe fiă-care an vinii acum I chiar dacă nu ar fi așia, ar fi destul presența 
la Europa corăbii de la unele insule din Ame-lloră în lumea aceasta, a ne încânta și a înobili 
rica, încărcate cu Guano care nu e alt nimicii, j viața ndstră proprie. într’adevâru cine se găn- 
de câtă strate imense de escremente și de ouăleidesce la aurirea armoniei frumdsă a privigitd- 
passeriloru marine, depuse și putrezite pe aceste (rei, dacă este grasă de mâncare saă nu? în- 
insule d'atâța secol!! | tocmai cum nu se găndesce nimine la vederea

Eccd foldsele passerilor pentru noi. Dar i unei roșă cu coldrea ei delicată și cu oddrea

Struții învățațî la călerie.

ei admirabile, dacă e bună de dulcdță sau nu. 
Cât de materialistl să fimă, tot “jdcă partea mo
rală și ideală rolele celle mai importante în viața 
ndstră. Ar fi triștii o hime numai cu boi, și fă
ră privihgetdre, precum ar fi tristă fdrte tristă 

genulu uman dacă ar fi compus numai d’dmeuii 
positivi,1 fără acesfi estravâganți, acăruia estrava- 
ganță consistă a găsi tdtă bucuriea și tdtă fericirea 
lor, a sacrifica chiar cu viața tdte plăcerile numai 
a unei idei sublime, unui nume nemuritor. B.DESPRE FORMAREA PĂMENTULUi (GEOGEN1E).

ARTC. I.
Începutul istoriei globului pământescă se ur

că Ia timpii cei mai depărtați, că urmele cellor 
mai vechi monumente alle dmenilor, nu datâsă, 
ca să £ică așa, de căt de eri; când le cumpărăm 
cu etatea primelor epoce geologice. Ca să ur
măm încatenarea faptelor acestei istorie, n’avem 
nici manuscrise, nici tradițiuni, care să ne pdtă 
conduce; trebuie dar să devinăm, totă safi mai bine 
dupo cunosciința legilor nemutabile alle Naturei; 
trebue să interpretămfl într’ună modă raționabile 
mărturiile evenimentelor diverse alle căror urme 
s’a consacrat pe pământul nostru; trebuie dar prin 
ajjutorul fenomenelor geologice ce cundscem să 
ne suim prin inducție la epocele anteridre, să le 
urmăm pasă cu pasă, să esplicăm faptele vechi 

prin faptele actuale și să arătăm connexiunea lor 
iutimă.

Ast-fel dupo cum am mai țjis ș’altă dată, pămen- 
tul a fostă la început o massă Incandescentă (înflăcă
rată) de materie licuifăcută, care luată sub îndoita 
putere de astracțiune centrale și de forța centrifugâ, 
forma sferoidale ce o cundscem. în timpul aces
tei peridde de incandescență ce mărturisescă ur
me de ’nfocarea pământului originar, înălțarea 
crescând a temperaturei cu căt pătrunde cine-va 
în interiorul pământului și o mulțime alte fapte 
concomitente, este evident că apa și tdte mate
riile care se volatilisă prin simpla căldură a fur
nalelor ndstre erau în stare gazdse și într’unite 
cu fluidele elastice alle atmosferei. Acdstă tre-



buia dar aa presinte unu volum, considerabil și 
prin urmare să eserse o enormă presiune (apă
sare) ce se presumă a fi fostu 50 de ori mal 
puternică de căt aceea de astă-jî.

Ast-felu aruncat în spațiu prin intervenția 
unei voințe supreme, astă globu Incandescent tre
bui sase supue la legile radiamentului e.ăldurei, 
adică să părde gradat o parte din căldura sa ca 
s’o distribue la tdte corpurile planetare, perdute 
în immensitatea spațiului.— Făr’îndoială în puterea 
acestei răceli ce se făcea ne’ncetat suprafacia glo
bului trecu pucin căte pucin în starea solidă.

D’acolo a trebuit să resulte primul modă de 
formațiune de roce pyrogene, o peliculă subțire 
care a despărțit massa incandescentă internă de 
atmosfera încongiurătdre. Astă cdjă primitivă a 
trebuit din ce în ce să se îngrdșe de sus în jos 
dar c'o mare încetinime, pentru că lavele ce se 
varsă astă-jî pe supra-facia pămentului pun căte o 
dată un dre-care numer de ani a se solidific com
plectă, cu tdtă isolarea și concursul favorabilă a 
unei temperatura mult mai slabe. Se’nțellegc cu 
tdte acestea, că cu timpul moleculele celle mai
vecine din partea deja închiegață, trebuiră pejde care acoperiaă mal totă suprafacia globului, 
rănd să se undscă și să se cristallisese, și astă J La epoca acesta se suio probabil principiul
cristallisație așa de visibilă în rocele primor
diale se operă tot d’auna, sub cdja solidă,, prin 
perderea conțiune a caloricului.

Pe când globul nostru circula în spațiu tră- 
gend cu densul imensa sa atmosferă neproprie 
pentru viață și că nic’o rajă lumindsă nu putea 
să străbată ănce materiile vaporisate ce se aflau 
în suspensiune în atmosferă, condensindu-se și pre- 
cipitindu-se pe suprafacia pămentului. Vaporul de 
apă însuși a fost suppus astei legi, îndată ce tempera
tura nu mai fu de ajjuns ca s’o ție în massă în 
stare de fluid aeriform; atunci apele primitive că- 
jură și fură puse în ferbere prin căldura care domnia 
ănce pe suprafacia pămentului. Astă particula
ritate dede nascere la nisce combinațiuni chimi
ce, puse în nisce condițiuni ast felu în căt putu
ră să s» mănifestese c’o mare energie. Aste pre- 
cipitațiunî, aste combinațiuni diverse, dederă loc 
pe din afară dejosă în susă la nisce deposite mai 
mult saă mai pucin puternice, la nisce modifica- 
țiuni mal mult sau pucin simțibile în structura 
masselor minerale. Astă ipothesă, pre probabil 
este proprie a ne esplica dre-care variațiuni de 

roce care la partea superidră a terremului pri
mitivă, trec gradual de la unele la altele și care 
presintă căte o dată caracterele rocelor formate 
tot d’o dată pe calea focdsă și pe calea apdsă. 
Așas’au format celle d’ănteiu deposite prin mij
locirea apei sub influința unei călduri și unei 
pressiuni considerabile; ast-felu începu astă lun
go serie de straturi de origină apdsă care se 
continue ănce în jillele ndstre.

Cu tdte acestea secolil curgă, periddele mal 
lungi se succed, și cdja solidă continuind a se 
îngroșa de susă în josu prin răcire, fi de josu în 
susă, sau prin grămădirea depositelor diverse ce 
producea dislocarea apelor și toți agenții erosi- 
vi combinați, saă prin revărsarea și solidificarea 
[întărirea] masselor incandescente; astă cdjă di- 
cem, a trebuit în fine a forma ,:nu felu de para
van destul de groșii spre a tempera influința căl- 
durei interidre, cu atăt mai mult cu căt rocele 
care o constitue conduc ren căldura. Apele pu
tură assemenea să se grămădescă pe pămentu, 
adico să se undscă în masse din co în ce mai 
întinse și să formesc în fine mări pucin profun- 

serătureî apelor înărei, prin disoluțiunea chioru
lui de-odium; căci ddc'acestă scrătură nu fu 
survenită accidental de căt mal tărjiu n’ar fi fă
cut să piară miriade de animale care îndată po
pulară Oceanul ?

Cu căt se făcea întărirea cdjel pămentesci, 
volumul inassei fluide interne se ’mpucina în ur
ma răcire! sdlle succesive. Cdja învelitdre tre
buia assemenea să ’ncerce o retragere, să se con
tracte, să se crape și să se rupă pe differite punc- 
turi. Se mai addăogă, astă contracție făcendu 
presiuni enorme pe massa fluindă, gazaie și ma
teriile în fusiune alle focolarului central trebu
iră să tindă a scăpa afaro prin dre care pnneturi cu 
mai pucină resistență, adico, prin principalele crepă- 
turi preesistante. Aste influințe dinamice deter
minară primele înălțări și coborâri, mal ânteiu 
pucin însemnătdre, pentru că cdja ănce pre fra
gile ceda (se îndoia) lesne frăngendu-se în tdte sen
surile; d’aceean’a trebuit să se producă în pămentde 
căt rupturi, îndoituri, ondulațiuni, dar nu, nici de 
cum munți înalți. Astă schimbare in configura- 
țiunea solului aducend totu d’auna o schimbare 
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a apelor, resulta dintr’acdsta curenți, inundațiuni, 
a căror forță erosivă grămădea o mare cuanti- 
tate de sedimente diverse, rupte din solul origi
nar, sedimente care se consolidați în urmă să 
apere prin ajjutorulu unui ciment, dupo cum asta 
se întîmplă ănce în țlillele nostre.

Este natural d’a admite că aste dislocațiuni 
alle c6jei solide se făceu p’o mare întindere» 
căci se vedu vechile terămuri rupte, fracturate, 
sdrobite în tdte sensurile și presentau pe punctă
rile de rupere materia eruptivă care se’ntroducea 
ori de căte ori avea loc fenomenul dislocațiunel.

Origina fildnelor se legă d’a dreptul cu a- 
căstă acțiune. Se’nțellege într’adever că aste mari 
agitațiuni de pământii trebuia să producă o mul
țime de crepături, de tăieturi multu mai întinse 
de căt acellea care resultă ănce căte odată din 
cutremurile de pămentu. Aste crepături dă tre- argila și materiile quartzăse, trebuia în mai multe
cerc gazelor de differite naturi și probabil asse- circumstanțe să se amestece în proporțiuni di- 
menca differitelor materii metalice vaporisale. Ori verse, sub forma pulverulentă sau fragmentarie 
o mare parte dintr’aceste crepături a putut să se | și să dea ast-fel nascere la roce compuse sau 
umple de josu în susu prin materia sau prin con- eterogene, precum marnele, gresele argilose sau
densațiunea emanațiuuilor minerale care veniau 
pe rând să astdrnă pereții crepălurilor. Ast-fel 
este făr’ îndoială originea fildneloru de oxyd de 
cuprnm (aramă) și de stăm! (cositor) de sulfur de 
plumb etc. fildnc care tdte se găsesc în terrămurilc • atmosfera, resulta dintr’acesta că aerul se cură- 
vechi. Condițiunile nccessaril pentru desvoltarea ția și devenea din ce în ce mai propriu Ia des- 
ființelor organisate nu esistau ăncd. Globul era cu voltarea vieței animale. Pe când se lucrau a- 
totul părăsit de ființe însufflețite; dar când pressiu- j ceste modificațiunî ne’ncetate în massa atmosfe- 
nea atmosferici s’a micșorat într’un modu sim-irică, sedimentele continuiau a se depune subt a- 
țitu, când temperatura n’a trecută peste 80 sau pe, sau pe cale de precipitațiune sau pe cale de 
90°, viața a putut sase manifestese. Atunci se agregațiune mecanică; și depositele ce resultară
arătară animalele și vegetalele marine. Tdte ne 
facă să credem că prima apparițiune a vieței s’a 
anunciat prin căteva plante inferidre; cu tdte a- 
cestea remășițele lor ren conservate nu sunt în 
general lesne de cunoscut de căt în formațiunele 
mai din urmă. Dup’astă primă aparițiune de a- 
nimale care sunt zoofite, mollusci și crustacei [tri- 
lobiți] căți-va pesci veniră să locuiască acestă 
globu așa de mult timpu pustiu.

Către finitul astei prime periode organice, 
temperatura scădend cu încetul, apele trebuiră !să 
absdrbe o parte din enorma cuantitate de acid car
bonic, respăndit în atmosferă, și o’ătunci fură pro
prii a esercita o acțiune chimică asupra deosebite
lor substanțe, asupra calcel (varului) în particular.

Rocele calcare începură dar a deveni mai abbn- 
dente; dar trebuie să însemnăm că elle iati, mal 
tărdiu o putere așa de disproporționată cu mica 
cuantitate de calce închisă în solulu originar în 
căt suntem siliți a găndi că numerdse isvdre 
thermale calcarifere și acidul carbonic din atmo
sferă au dat loc princombinațiune la producțiu- 
nea acestor roce.

Căt pentru formațiunea cellor-l-alte princi
pale roce sedimentarii, se făcdu sub apă tot cum 
se face în clille ndstre; ast-felu straturile argild- 
se [de humă] erau în general produse de discom- 
posițiuuea și grămădirea materiilor feldspathice 
etc. gresele resultau din fărămitura și din gră
mădirea materiilor quartzdse: în fine dupo cumu 
pdte cineva găndi, celle trei principale elemen
te alle rocelor sedimentare, care sunt: calcarulfl,

calcarifere, pudingă, rupturi etc. etc.
Să însemnăm acum că ființele organisate, 

plantele mai cu semă trebuiau să’și apropriese 
o parte din acidul carbonic de care era săturată 

dintr’acestea ar înfăcîșa astă-^I o mare continui
tate, ddcă acțiunea făcută n’ar fi resturnatu’ din 
timpu în timpu aste deposite sedimentarii.

Repaosul acțiune! plutonice n’a fostă nici-o 
dată decât apparent, și ori de căte oiT ecuilibru 
era rupt între resistența învelișului solid și for
ța espansivă a gazelor care se desvolta în ântru, 
aste gaze ’și făceau o eșire, ridicau și rupeau cdja 

ipămentescă. Adessea atunci materia fluidă și in
candescentă ’și făcea unu drum penă la supra- 
cia unde venia să se reverse. D’acolo desor- 
dinea care resultă în disposițiunea straturilofu 
vechi, care din plane și orizontale ce erau au 
devenit’mai multu sau mai pucin înclinate:. d’a
colo ance îndoiturile diverse alle unor roce din-



tr’acdstă epoca, care se aflafl probabil într’o sta
re de moliciune destul de mare ca să se îndo
iască făro să se rupă. în urma ridicărilor suc- 
cessive, suprafacia globohu trebuia să înfăcișețle 
aspectul ce presintă astă-^i Oceania, adico: tre
buia să fiie acoperită de nenumerate insule, sub 
influința circomstanțelor favorabile, putură să se 
desvolte plante arborescente și ast-felu vegeta
ția luă pucin căte pucin un caracter grandiosu. Fu- 
gere, Equisetacee, Lycopodiacee etc. desfășurări pre- 
tutindini formele ior gigantice. Tdte condițiu- 
nile esisUfl în aste timpuri depărtate ca să im- 
piime vegetațiunei o desvoltare considerabile. In- 
tr’adever, atmosfera era săturată de acid carbo
nic, atăt de necesariu plantelor forestiere s’o tem
peratură destul de 'naltă, resultănd din căldura 

. interidră, domnia tot anul. Pe lăngâ asta vapo
rul de apă care, se înalță cu abondanție dup’a- 
cest păment în parte acoperit de ape, da vege- 
tațiunei. salutaria ei influința, și precumă nu se 
afla ance nic’unu animală terrestru casă se op- 
puie la acdstă desvoltare estraordinarie se înței- 
lege că plantele trebuiră să crdscă și sase îm-| 
mulțescă indefinit.

Origina, unei părți de huilie se raportă la 
aceste circumstanțe; căci cu tdte că acest com
bustibil pare căte o dată că resultă din grămă- 
direa și din descompunerea pe locu a vegetale
lor care acoperia pământul în vechile epoce, tre
buie assemenea să admitem că, rupte din pămen- 
tulu care le a vâijut născend, tîrîte de inondați- 
uni saă de curanți mai mult sau mai pucin pu
ternici, plantele fură aruncate cu grămada în la
curi, golfuri saă îmbucăturile rîuriloru. Acolo, 
dupo ce au plutită căt-va timpu pe suprafacie, 
aste lemne saturate făr’îndoiale de apă, trebuiră 
să cadă la fund cu remășițile, ce repetiția acel- 
luiași fenomen grămădia succesivă. Ast fel a- 
coperite, și probabil sub influința acțiuniloru chi
mice ș’a circumstanțelor diverse, că aceste vege
tale pucin căte pucin aă schimbat forma și com- 
posițiunea trecând în stare de carbon minerală. 
Cărătura trunchiuriloru de arbori ce unele rîuri 
operă ănce în țlillele ndstre este în stare a ne 
da o idee ce ceva analog, care a putut să se facă 
p’o mare scară în urma unei inondațiunî făro veste, 
atunci când în tdte părțile pămentului eșite afa- 
r<5 din apă se desvoita o vegetație gigantică, al
le cărei remașițe căte o dată reconoscută în e- 
tagiul huilier.

O ast-fel de puternică vegetație ridica suc
cesiv din atmoferă o enormă cuantitate de acidă

carbonic însușindu-șî carbonul acestui gaz. Ae
rul mai curățit, mai oxygenat putu dar să între- 
ție viața animalelor mai perfecte, și d’acum îna
inte putură respira ființe mai complicate. Atunci 
apărură aste enorme reptiliT cu forme așa de bi
zare și așa de variate însocite cu brdsce țestdse 
gigantice, de pesci difforml și d’o mal mare va
rietate de mollusci toți marini. Căte-va passeri 
rari din ordinul alergălărelor se arătară maî pe 
urmă adico: când atmosfera deveni mai capabi
le pentru desvoltarea animaleloră. Arbori mal 
perfecți conifere, veniră pe răndu să rupă uni
formitatea vegetațiunei.

Indipendent de cataclismele care dislocând 
apele, făceați să peră vechii locuitori ai globului, 
tdte ne fac a crede că aste ființe organisate suf- 
feriau cu timpul influința inodificațiunilor nc’n- 
cetate care se manifestau în temperatură, în pres- 
siune și’n composiținnea atmosferei, și că prin ur
mare familii întregi se stingeau cu căt organi- 
sațiunea lor nu mai era in raport cn circumstan
țele nuoi. Admirabil plană al Creatorului care 
acoperind suprafacia globului de ființe diverse 
pare c'a îmmulțit mal ânteiiî pe acellea a căror 
organe erau în armonic cu mediul în care erau 
chiemate să trăiască, pe când alte ființe mai com
plecte n’ar fi găsit ănec tote elementele necesarii 
pentru esistința lor!

Repetji ridicători înălțau ne’ncctatu pămân
turi nuoi d’asupr.i apelor, și prin urmare mări
le deveniau din ce în ce mai profunde. Conti
nentele se formau pucin căte pucin și cu dense
le basinuri dc ape dulci care priimeau sedimente 
diverse. Dislocarea apelor da locu ia mari ero- 
siuni, isvdre thermale (calde)curgeafl din tdte părțile 
și aducea tributul ior la formațiunea unor masse 
minerale. Dese revărsări acoperiau globulă de 
asperități și totu acellcși urmau d’a lucra și aduceați 
tot d’auna acelldși resultate. Pământul era ance 
părăsit de mammifere, dar atmosfera se curăția 
din ce în ce prin căușele însemnate deja, epoca 
veni în care animalele d’o organisațiune mai per
fectă putură să nască și să sc desvolte. Astu 
periodu vechi arătăndu-se în acellași timpu ma
rile mammifere aquatice și terrestre. Lamentinii, 
Delfinii, Focele etc. împărțiră domenul apelor cu 
pesci. Herbivorl, carnassierl rozători locuiră cu 
passerile care se mal înmulțiră, untî păment a- 
coperit d’o bogată vegetațiune de dicotileddne. 
Atunci au venitu assemenea tdte aceste animale 
alle căror genuri perdute acum dupo suprafacia 
pământului precum Paleotherium și Anaplotherium 
au fost așie^ate de admirabilele lucrări alle lui 
Cuvier. A.
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